

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v poduk.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gld., za pol leta 1 gld. 60 kr., za četrt leta 80 kr. — Naročnina se pošilja upravnistvu v tiskarni sv. Cirila, koroške ulice, št. 5. — Deležniki tiskovnega društva dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezni listi dobó se v tiskarni in pri g. Novak-u na velikem trgu po 5 kr.

Rokopis se ne vračajo, neplačani listi se ne sprejemajo.

Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natiso enkrat 8 kr., dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.

Zborovanje Slovenskega društva v Žavci

dne 19. maja 1889.

Ovo zborovanje se je vršilo vrlo dobro. Mnogo novih udov pristopilo je društvu. Govorili so jako podučno, zanimivo gg. M. Vošnjak, dr. Serneč, dr. Dečko in predsednik dr. Gregorec. Gospodoma poslancema izrekla se je zahvala in popolno zaupanje.

Resolucije ali sklepi, ki so bili vzprejeti, so času primerni, važni in glasijo se tako-le:

1. Kmetijska družba Štajarska, po nepozabnem nadvojvodi Jovanu osnovana za vse Štajarsko, nemško in slovensko, prejema znatnih podpor iz državne in deželne blagajnice ter bi imela delovati v smislu gospodarskega napredka brez ozira na politične stranke. V nasprotji k temu edino pravemu načelu dovolila je takoj očividno le nemškutariji na ljubo v Zidanem mostu zelo nepotrebno podružnico, dočim je Slovincem v trgih Žavec in Št. Jurij na južni železnici nje odbila. V Žavci zbrani Slovenci obžalujemo takšno postopanje, ker daje misliti, da na Slovenskem kmetijskej družbi štajarskej ni vselej mar za gospodarski napredek v prvej vrsti, ampak pospeševanje političnih, nam Slovincem zopernih namer.

2. Vsem slovenskim občinam, ki so zopet v preteku enega leta zahtevale narodnih slovenskih ljudskih šol — med njimi slavni narodni trg Žavec — ter pritožile se zoper odredbo deželnega šolskega sveta od l. 1887, in vsem, ki so pripomagali, zlasti g. dr. Dečkotu, ki je tukaj največ deloval, izrekamo najiskrenejšo domoljubno zahvalo.

3. Po členu 19. osnovnega državnega zakona bi Slovenci štajarski morali imeti za izomiko potrebnih sredstev v svojem lastnem slovenskem jeziku. Kljub temu nimamo niti ene slovenske srednje šole in v Celji na c. k. gimnaziji priredili so namesto slovenskih paralelk do 4. razreda nemško pripravnico. Vsled tega morajo slovenski stariši namesto osem let za svojimi

dijaki plačevati celih 9 let, dijaki slovenski pa so prisiljeni eno leto več v gimnazijo zahajati, kakor nemški. V Žavci zbrani Slovenci izražamo željo, naj se ove protipostavne razmere na Celjskej gimnaziji umaknejo takšnim, ki se zlagajo z osnovnim državnim zakonom od dne 21. decembra 1867.

4. Šolski zakon od l. 1869. nameravajo tako preosnovati, da bi ljudska šola postala zopet verska in dežele dobile še več upliva na šolstvo. Slednje bilo bi Slovincem tam, kder so v manjšinah, silno pogubno, zlasti nam na Štajarskem. Zatorej želimo, da tukaj vsi slovenski državni poslanci brez izjeme postopajo složno in le v takšno preosnovno šolskega zakona privolijo, ki bode zraven verske še narodno slovensko šolo nam jasno in določeno zagotavljala.

Nekaj o šulvereinu in še kaj.

Govor dr. Gregorčca v drž. zborni dne 22. sušca 1889.

(Konec.)

Še nemamo na državnih gimnazijah v Mariboru in Celji niti jedne slovenske paralelke. In vendar borijo se zoper nje deželna šolska nadzorstva že dve leti. Ob jednom so pouzročila na omenjenih dveh gimnazijah ali vsaj trpela razmere, da bi jih človek komaj veroval. Vlada namreč onda strahovanje, pristranstvenost in preganjanje slovenskih dijakov, da bode težko kje v Avstriji kaj podobnega najti. Bil sem pismeno prošén, o teh nasilstvih tukaj javno izpregovoriti. Hočem to storiti mogoče kratko.

V Mariboru bojda tamošnji ravnatelj pri upisovanji dijakov nagovarja slovenske stariše, naj svoje slovenske otroke pripisati dajo nemškimi. Na ta način hoče število nemških dijakov na gimnaziji v Mariboru umetno pomnožiti, ono slovenskih pa skrčiti.

Šolska nadzorstva trpijo na teh gimnazijah nemško-liberalnih profesorjev, ki se s politiko pečajo in svoje mržnje do vsega, kar je